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Referat fra afdelingsmøde i DN Rudersdal (nr. 136) 

30. januar 2024 i Mødelokale 1 ved Birkerød Bibliotek 

Til stede: Anne%e Pa., Anne%e Pl., Karsten, Margrethe, Peter, Sonja, Steen, Steffen og Svend. Lo%e deltog 
som gæst. 

1. Velkomst/valg af mødeleder og referent 
Karsten valgtes <l mødeleder, Peter <l referent. 

2. Godkendelse af referat fra forrige møde 
Referatet fra den 24. oktober 2023 godkendtes. 

3. Genoptagelse af Grønt Råd i Rudersdal, se referat (pkt.6) for Klima- og Miljøudvalget (skal bl.a. 
behandle Biodiversitetsplan for RK) (Steen/Karsten) 
Det er beslu%et at genoplive Grønt Råd, der <dligere holdt et enkelt møde i 2018 og et enkelt møde i 
2020. Desværre er der ikke planlagt nogen ændringer for rådets virke, og der skal således fortsat kun 
være ét årligt møde. 

4. Klimaråd i Rudersdal se referat Klima- og Miljøudvalget - Kulturcenter Mariehøj - Lokale Richard 
Mortensen (rudersdal.dk) (pkt.7) forventet opstart april 2024 (Steen) 
Rådet skal understø%e og kvalificere kommunens klimaindsats. Der er planlagt to årlige møder med 
mulighed for flere møder. Rådet skal kunne udpege ad hoc medlemmer med særlige kompetencer for 
kortere perioder. Planerne ser ind<l videre fornuXige ud.   

5. Nyt fra arbejdsgrupperne 
o GiXfri kommune og Slip Haven Fri (Anne%e Pl., S<ne, Anne%e Pa., Kirsten Lindberg, Margrethe) 

Gruppen vil bl.a. komme med input <l biodiversitetsplaner særlig i rela<on <l private områder.  

o Fredningsgruppen (Karsten, Steen, Steffen, Katrine, Peter, Kirsten Meldgaard, Sonja) 

https://dagsordener.rudersdal.dk/vis?Referat-Klima--og-Miljoeudvalget-d.29-11-2023-kl.13.00&id=4f16939f-4a39-4a09-b409-801644e0a50e
https://dagsordener.rudersdal.dk/vis?Referat-Klima--og-Miljoeudvalget-d.17-01-2024-kl.13.00&id=9ae5c1f4-e04d-4f15-8156-fcd21b541d74
https://dagsordener.rudersdal.dk/vis?Referat-Klima--og-Miljoeudvalget-d.17-01-2024-kl.13.00&id=9ae5c1f4-e04d-4f15-8156-fcd21b541d74


Fredningsnævnet har sendt en sag i høring vedrørende nyt menighedshus ved Høsterkøb kirke. 
Der holdes kontaktmøde med greenkeeperen i Furesø Gol]lub i denne uge om plejen af det 
fredede område. Samarbejdet med gol]lubben er meget posi<vt. 

o Vand- og kystgruppen (Svend, Michael, S<ne, Steffen, Marianne) 
Michael Olesen har i en mail af g.d. erklæret sig villig <l s<lle op som leder af gruppen og arbejde 
for at oplyse om og påpege de kri<ske miljøforhold i kommunen i forhold <l offentligheden og 
kommunen selv.   

o Biodiversitetsgruppen (Svend, Cathrine, Karsten) 
DN får en plads i arbejdsgruppen, der skal komme med forslag <l en natur- og biodiversitetsplan 
for kommunen. Karsten har i dag <l brug herfor etableret en følgegruppe af DN ak<ve. 

o S<gruppen (Anne%e Pa., Sonja, Steffen, Peter) 
Ikke noget nyt. 

6. KonsMtuering, jf. DN’s forretningsorden, herunder valg af formand og næsdormand.  
EXer årsmødet 9. november 2023 består bestyrelsen af: 

Valgår 2023/2026: Ane%e Palm Pedersen, Sonja Poll, Steen Ussing, Brit Kørner Egedal 

Valgår 2024: Mikael Sundby, Michael Olesen, Margrethe Herning og Milli Svarre  

Valgår 2025: Karsten Ive, Steffen Schmidt, Peter Lind Larsen, Anne%e Plesner 

Suppleanter: Catherine Louise Hart, S<ne Kærulf Andersen 

Mikael Sundby er fortsat sygemeldt. Ingen ønskede p.t. at s<lle op som formand eller næsdormand. 

Steen erklærede sig villig <l at fortsæ%e som fungerende formand ind<l sommerarrangementet i juni. 
Der var fuld opbakning <l denne løsning.  

7. Kommende arrangementer og akMviteter 
       Samrådsmøde 8. februar 2024 kl. 18-22 i Hillerød, åbent for alle ak<ve. Tilmelding i link på udsendt mail 
fra Steen. 

Affaldsindsamling 14. april 2024. Vi deltager og Steffen vil på ny koordinere. Ops<lling de sædvanlige 
steder ved Holte rådhus, Skodsborg sta<on og Bistrup trafikplads. Måske skal pladsen i Holte fly%es fra 
rådhussiden af Kongevejen <l den modsa%e side ved Holte Loppemarked. Margrethe undersøger, hvor vi 
evt. kan stå.  

Det overvejes, om vi skal deltage med stand på Holte Loppemarked, der er åbent fra april <l oktober. 

Ældresagen i Farum har spurgt, om vi kan s<lle med en guide <l en cykeltur i august. Anne%e Pa. vil se på 
det. 



Klimabevægelsen fik <lladelse <l at annoncere i Nyhedsbrevet for  
- Klimaarrangement 24. februar 2024 kl. 14-16 på Cafe Hyggestund 
- Syng for klimaet 11. marts 2024 kl. 19-21.30 i Store Sal ved biblioteket i Birkerød 

Andre input <l Nyhedsbrevet er velkomne. 

8. Eventuelt/meddelelser 
Steen har meldt sig ind i DN’s klimanetværk og deltog i en konference om grøn energi og natur den 25. 
januar 2024. Et sammendrag af konferencen sendes ud sammen med de%e referat. 

Anne%e Pl. anbefalede hjemmesiden Findplanten.dk, hvor man kan finde de rig<ge planter <l sit 
biodiversitetsprojekt <lpasset det sted, man ønsker. 

Kommende møder: 
To. 14.03.2024 
Ti.  28.05.2024 
To. 13.06.2024 (sommerarrangement) 

04/02-2024 PLL



 Grøn energi og natur: Hvordan giver vi plads til begge? 

 Referat af  seminar  d.25.02.24 på Experimentarium,  Hellerup. 
 Arrangeret af Green Power Denmark, som repræsenterer både energiindustrien, store og 
 små ejere og opstillere af energiteknologi samt de selskaber, der driver det danske elnet og 
 handler med energien. Green Power Denmark blev grundlagt den 23. marts 2022 ved en 
 fusion af Dansk Energi, Wind Denmark og Dansk Solkraft. 

 Mit generelle indtryk: 
 Valget af temaer bærer klart præg af energibranchens interesse i en hurtig udrulning af 
 vedvarende energi (VE) både på land og hav. Dog var der flere opponenter (DN, WWF, DOF 
 m.fl.) repræsenteret med indlæg og i paneldebatter, ligesom  nye forskningsresultater 
 (flagermus) og nye metoder (biodiversitet måling) fik plads, så de ensidige valg af temaer, 
 blev opblødt noget. 
 Vi står over for skærpede konflikter om arealerne, hvor naturen kan risikere - endnu en gang 
 - at blive presset ud i periferien. Specielt  EU’s  nødretsforordning  kan anvendes til at se bort 
 fra hensyn til naturen. På grund af kompleksiteten i hvad der påvirker biodiversiteten, samt 
 mangel på relevant forskning og målemetoder, er det svært - også for myndighederne - at 
 tage relevante hensyn til naturen, i et land hvor naturen allerede er presset til at fylde 
 næsten ingenting. 
 De fleste brancher og virksomheder har forstået at naturhensyn (bæredygtighed, 
 biodiversitet mm.) af mange årsager bør indgå i deres forretningsgrundlag, men der er 
 stadigvæk langt til at de også bidrager aktivt til at biodiversiteten kan genoprettes. 

 Den aktuelle situation v. Green Power Denmark (GPD) 
 Naturen mangler plads. VE (til at opfylde klimaloven) kræver 1,3% af det samlede areal, 
 men kun særlige placeringer er brugbare. Vi bør se arealer som anvendelige til flere formål 
 samtidig (eks. natur og VE). Vi skal se på kravene til erstatningsnatur. Det er et problem hvis 
 VE-arealer bliver til §3-natur, som ikke kan ændres tilbage til eksempelvis landbrugsjord. 

 Vindmøller i skove - v. CONCITO 
 Hovedkrav: 1) Kun skove med lav biodiversitet kan anvendes, 2) Der må som minimum ikke 
 ske tab af biodiversitet, og 3) Permanens er vigtigt for biodiversiteten (skal kunne fungere i 
 et langt tidsperspektiv). 
 Skovforeningen er betænkelig ved permanens, som kan afskrække mulige investorer. 
 DN: Ønsker ingen vindmøller i skovene, jf. vores nye skovpolitik - kan sagtens placeres på 
 landbrugsarealer. Biodiversiteten er presset helt i bund, og skovene kan indgå - kombineret 
 med andre habitater -  i fremtidige områder med høj biodiversitet. 
 CONCITO: Der er behov for en areal strategi med en fælles målsætning og vurdering af 
 midlerne til at nå den. DN: Er enig. Vi mangler en præcision af begreberne, eks. “lav 
 biodiversitet”, “permanens” mm. 

 Et konkret eksempel - Sejersbæk Kog 
 800 ha landbrugsjord der ønskes udnyttet med halvdelen til VE (9-12 vindmøller og solceller) 
 og halvdelen til braklagt lavbundsjord. Landbrugsministeriet siger ok, men Miljøstyrelsen 



 siger at kombinationen lavbundsjord og VE er i strid med naturhensyn. Det kritiseres, at der 
 ikke er en dialog med Naturstyrelsen inden projektet indsendes til godkendelse. 
 (  savner en kommentar fra Miljøministeriet, men klart  nok at der er brug for klare 
 retningslinjer fra begge ministerier. Ref.’s bem.  ) 

 EU’s nødretsforordning - indlæg fra Tyskland (video-link) 
 Præsentation af brug af forordningen i Tyskland, som kan anvendes til at se bort fra 
 naturhensyn ved etablering af VE-anlæg. Den er indtil nu ikke brugt i DK, men 
 klimaministeren overvejer om den skal anvendes. 
 Se beskrivelse på DIN-hjemmesiden  her  . 
 I paneldebatten nævnte specielt repræsentanten for WWF at der ikke er behov for at bruge 
 forordningen i DK. Det er sjældent naturen der bremser VE-projekter - der er brug for 
 administrative tiltag. Det er nemt i DK at undgå naturområder da vi næsten ikke har noget, 
 og ikke har natur at kompensere med, samt mangler en fond til at betale for ødelagt natur. Vi 
 skal have meget mere natur, for at kunne beskytte den! Det er meget nemmere at bruge 
 landbrugsjord både til VE og ny natur. 

 Flagermus v. tysk forsker 
 Meget grundig - og hurtig - gennemgang af forskningsresultaterne for undersøgelser af 
 konflikter mellem vindmøller og flagermus. DK ligger på en vigtig trækrute, flyvehøjden er i 
 højde med de fleste vindmøller, og der sker ca. 10-14 dødsfald pr. mølle pr.år, hvilket er et 
 stort indgreb i populationerne da deres reproduktion er lav. En tilpasning af vindmøllernes 
 hastighed, som næsten ikke påvirker effekten, kan nedsætte dødsraten til kun 1-2 dødsfald 
 pr.mølle/pr.år. 

 Miljøministeren - Magnus Heunicke 
 Belyste at vi, blandt mange kriser, står over for både en klima- og en biodiversitetskrise. Vi 
 mangler en klar definition af biodiversitet, samt en kvantificering af hvad der skal til for at 
 imødegå krisen. Energibranchen er tilbageholdende, når problemet ikke er klart defineret. Vi 
 skal passe på ikke at skabe nye problemer, når vi prøver at løse andre - vi  skal tænke mere 
 helhedsorienteret. EU er også bagud med initiativer på området, har dog lavet et direktiv om 
 skovrydning. Der er i Danmark stor folkelig opbakning til at løse begge kriser. 

 Måling af biodiversitet v.Ørsted 
 Meget grundig gennemgang af principperne for måling af biodiversitet ved havvindmøller. 
 Metoderne er allerede i brug for de projekter der er under udarbejdelse. 
 Bygger på udvælgelse af repræsentative arter/habitater som kan benyttes i monitorering af 
 områderne. Udvælgelsen af arter/habitater sker ud fra: 

 1)  hvor nemt metoden kan implementeres og hensyn til pris 
 2)  hvor finmasket den er til at give relevante data som grundlag for beslutninger 
 3)  validitet - er metoden præcis/sikker nok 
 4)  skalerbarhed - kan den bruges på store områder 

 Metoden ender op med en liste over prioriterede biodiversitets elementer der kan illustrere: 
 1)  habitat/arts- sammensætning 
 2)  habitat struktur 
 3)  mulige trusler 
 4)  økologisk funktion 



 (  lyder som en opgave for Miljøstyrelsen og forskningsinstitutionerne - hvor langt er de? 
 Ref.’s bem.  ) 

 GreenPower Danmarks anbefalinger v.Kristian Jensen 
 Generelt at udvide arealet for mulige placering af VE-anlæg,herunder: 

 1)  Ensartede svar på VE-placering fra Miljø- og Landbrugsministerium 
 2)  Anvendelse af EU’s nødretsforordning (der kan udelade naturhensyn) som i Tyskland 
 3)  Flere standarder og nye målemetoder, så det er klart hvad der tæller positivt og 

 negativt 
 Blev fulgt op af to indlæg, der belyste situationen nu med næsten stop for nye landanlæg, og 
 et trægt godkendelsessystem, samt efterlysning af klare retningslinjer. 

 Afsluttende "Parterapi"  mellem Kristian Jensen (direktør  for GPD) og Maria Gjerding (DN). 
 Problemerne: 
 Kristian - Beklager at flagermus bliver prioriteret over den grønne omstilling. 
 Maria: - Du siger de samme ting som jeg, men kun det du selv prioriterer bliver der handlet 
 på. Beklager dig over at DN klager hele tiden, men reelt er det kun 10% der klages over, og 
 DN har vundet de 6 ud af 10%. 
 Kristian: - Får hele tiden at vide hvor vindmøllerne ikke må stå. 
 Maria: - I skal snakke mere med de lokale om hvor de skal stå. Der er andre steder end der 
 hvor der er flagermus, men det afvises. 
 Løsninger og kompromisser: 
 Maria: - Du må anerkende at der er områder hvor kompromisser ikke kan indgås. Der er 
 meget plads på landbrugsjorden (  men det kræver kompensation.  Ref.’s bemærkning)  . 
 Mange steder er ikke undersøgt ordentligt for deres naturindhold. 
 Kristian: - Jeg savner viden om hvad vi kan gøre. Listen fra DN, over mulige og ikke-mulige 
 placeringer med rød, gul og grøn inddeling er en god løsning, men der er for mange røde. 
 Maria: - Hvilke metoder kan anvendes til at belyse naturforhold? Kristian har afvist dem som 
 jeg brugte, men som sidenhen er blevet anerkendt som brugbare. 
 Kristian: - Mangler klarhed fra myndighederne. 
 Maria: - Anerkender at der kan være frustreret over myndighederne. 
 Gaver: 
 Kristian: - Tilbagegangen i biodiversiteten skal stoppes. Gave til Maria: et insekthotel som 
 kan anbringes ved vindmøller/solcelleparker. 
 Maria: - Ked af at vi er rendt ind i problemer i stedet for at tale sammen i tide. Gave til 
 Kristian: flagermusdetektor, som kan indstilles på relevante frekvenser! 
 Mål fremover: 
 Kristian: - Se tilbage på hvad der er det fælles mål. 
 Maria: - Meget enig. >Grundlæggende vil vi det samme. Det værste er, hvis befolkningen 
 tror at det er et valg mellem natur og VE - det er vigtigt at se på sameksistensen. 
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